

LA ESPAÑOLA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes	5 Ptas.
Fuera, trimestre	2 Ptas.
Número suelto 15 céntimos.—Pago anticipado	

Redacción y Administración

SANTÍSIDRO, 19

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 10, 18 y 26 DEL MES.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. — Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año III

Imposición denigrante.

Negra historia la de la venida al poder de los integristas locales.

En Madrid reuniose el triunvirato formado por el Conde de Retamoso, el diputado señor Senante y el Marqués de Rafal. Los dos primeros influidos por la gente de acá impusieron al último la destitución del alcalde D. José Escudero Zapata, llegando á amenazarle el señor Senante con una interpelación en el Congreso, si no accedía á sus imposiciones. El Marqués completamente aturdido, desconcertado ante la amenaza y convencido de su inferioridad física, se rindió á las exigencias, llamó á D. Juan I. el tirano y sus cuadilleros, é hizo entrega de la jefatura y de la alcaldía, negando la confianza á quien por él se había sacrificado y había arrostrado la impopularidad.

La ingratitud no extraña, porque la nobleza de la herencia, no es la nobleza de la vida; lo que extraña es, los que queriendo pasar por pulcros é inocuos, valiéranse de la negra intriga, á fin de satisfacer sus apetitos y sus egoismos ruines.

¿Y para qué?

Comparemos política y administración con política y administración y veamos el saldo que

arroja en favor del Sr. Escudero y en favor de los neos.

El Sr. Escudero pagó una intervención de 66 por ciento, y á su salida dejó dinero en caja (más de 24.000 pesetas) y tres meses de deudas; los que le han sucedido, sin pagar más que el 15 por ciento de intervención, han acrecido los débitos, y están tildados de deficientes administradores, por las anomalías que en consumos hemos ido señalando! El Sr. Escudero hizo una política de atracción y de templizaje, y aunque conservador, resultó bastante liberal; pero los que le han seguido desarrollan el programa de inquisidor de la venganza y del odio, y en lugar de adicionar simpatías, se han restado voluntades, de suerte tal que en el pueblo todos son sus enemigos, que en Callosa tienen hostilidades, que en Bigastro carecen de autoridad y que en Redován no se les respeta.

De aquel partíº conservador pujante y rejuvenecido, ¿qué quedó?

Miseria y ruina, asolación administrativa, destrucción política, malquerencia del pueblo pasivo y esquilmando, reducción de prestigio y anulación de autoridad.

Antes, un jefe lo era de todo el distrito; ahora el señor feudal ve estrecharse los límites de su comarca, menguarse su mezquada, flagrar la bravura de sus soldados, desertar los leales. El distrito de Orihuela tenía su diputado y lo

era de los pueblos de la circunscripción; hoy solo lo es de los integristas que mandan por fuerza de la fuerza en pocos poblados, sin reinar nunca en los corazones de los vecinos.

Aquí ha entrado la langosta, y azotó los campos fértils. Se dijo se iba á mejorar la administración y el caos económico es incomparablemente mejor que la administración de los carlo-integro-conservadores, el Sr. Escudero fué votado por la ambición de sus enemigos; más estos le han coronado como mártir de una intriga política y como administrador inconveniente.

Esta es la obra reprobable del triunvirato que se reunió en Madrid, influido por las gentes de acá, de la que resulta una administración incomprendible y no explicada, una política denigrante y avergonzadora, un partido disuelto e indisciplinado, un caciquismo más odioso que el de los feudales de la edad media, y un pueblo al que se sacrifica y se quiere envilecer.

Fijense, fijense los hombres influyentes del partido maldito á lo que nos han llevado, y si en sus conciencias hay remordimiento, enmienden el error, antes de que el pueblo sublevado por tanta indignidad, se levante á hacer justicia.

SECCION LITERARIA

Nuestros mendigos

Tú chilla tanto lo que quieras,

pero de hoy en adelante, la noche que no me traigas lo menos catorce reales de recolección, te pongo la cara como un tomate y además duermes al raso por besuge.

—Pero, padre, si es que no hay quién dé dos céntimos actualmente.

—Es que no vales, ni bien taso, ni tan siquiera lo que cosa cristianarte.

—Vaya una patá! si en el fondo no es así.

—¡Recorcho! —¡Recorcho!

—Pues es claro, ¿Usté qué sabe? —Cinco usté se está todo el día de Dios tumbo en el catre y no pone usté hace un siglo las pezuñas en la calle, —se piensa usté que los pájaros mamán y no maman, padre,

porque ahora no hay tantos pipis que den limosna como antaño, y los poquitos que quedan ya tienen otros caratteres.

Hoy en día va usté y dice que se le ha muerto su madre, —ú que tié usté la cangrena, —ú que está usté muerto de hambre,

ú lleva usté en cualquier remo una llaga de esas grandes, —de esas barnizas y todo,

y viene á ser casi quasi como tocarle á un difunto el lizón de Garibaldi,

porque no tropieza usté ni con un Dios que se ablande.

Yo he sido ciego un porción de veces como usté sabe, y he salido con lesiones como no las saca nadie,

porque me las ha hecho siempre el más perito en el arte;

yo he andao la mar de tiempo al arrastrar por las calles de Madrid, con un pedazo de suela, en salva la parte,

y hasta le toca la bandurria con la uña del dedo grande del pie, pa probá que estaba dislocado; pero, no ostante, en jamás he recogido arriba de nueve riales, ni creo que haiga en el mundo quien saque más.

—Vamos, cállate, y no relinchés, que á veces da no sé qué el escucharte. ¿No tienes ahí á tu hermana que es una chiquilla cuasi y ya saca lo indecible todas las noches que sale? ¿Cuando se viene tu hermana sin un duro por delante? Nunca en jamás, porque tiene tan dulce el carácter que si hay por casualidad un día que no lo saque, no viene á dormir á casa de vergüenza.

—Mía qué lancel! Si yo fuera de su sexo pué que también lo sacase; pero salga usté que es hombre y á ver los milagros que hace! —Quién yo? ¡Quitate la boina cuando mientes á tu padre. que es el non plus de los mendigos de toda España!

—¡Quizáquel! —Pero ven acá, berzotas! —Podrás tú nunca dejarles á tus hijos, si los tienes, porque ni aun para eso vales, —que al un nombre ilustre en el gremio y una casa y dos solares, como yo dejo á los míos! —A día que Dios me llame? —Como no les dejes lumbres! —U lo otro.

—¡Qué has de dejarles! —No digas mientras yo aliento que tienes la misma sangre que yo, porque nos calumnias á mí y á tu pobre madre, —y ensucias el apellido Ruiz.

—¿Quiere usté callarse, ú es que le quedará usté cuerda pa un rato?

—Pa media tarde, si se me antojan.

—Sí? Bueno, entonces queréte descansar.

—Venga usté aquél.

—De verano!

—Pero donde vas?

—A la calle.

—Oye!

—No me das la grana que es usté, muy bruto, padre!

J. LOPEZ SILVA

Ahí duele

Al leer el señor Coig el artículo de entrada del número último de este periódico, se indignó contra nosotros como si le hubiéramos clavado una espada en el pecho.

El toleró la jefatura nominal de D. Paco Germán, pero no consen-

tirá la efectiva de su hijo, porque entonces no podría imponer su voluntad absolutista de una manera tiránica y opresora.

D. Juan Coig no quiere estar en el partido conservador sin ser jefe, aunque sea delegado, para ser soldado bien estaba en el integrismo. Su vanidad política no puede reconocer en manera alguna la superioridad de D. José Germán.

Su conciencia le acusa de haberle usurpado sus derechos, esos derechos legítimos que D. José Germán tiene á la jefatura del partido en sustitución de su padre y de D. Ramón Mesplés que son los jefes natos del conservadismo local.

Pero el señor Coig no quiere abandonar el cargo que innumeramente ocupa, á pesar de haberle mostrado todo el partido que no lo quiere, porque es un transfuga del integrismo y un advenedizo en el partido conservador. Ni la bofetada que le dieron en Callosa, ni el puntapié que le han propinado en Bigastro, son para él fracasos políticos.

Otro hombre con mucho menos, se hubiera retirado hasta de la política, pero D. Juan, por muchas humillaciones que sufra no le hacen mella.

Está viendo la insubordinación que hay en el partido; que ningún conservador de historia le obedece, que no tiene capacidad política para desarrollar el programa conservador, y sin embargo él tan fresco, todo menos dimitir.

En política es el Sr. Coig un hombre funesto para su partido porque lo ha fraccionado, para el pueblo porque no tiene influencias para levantar la intervención que para baldón de Orihuela pesa sobre su municipio, lo que nunca ha pasado en época de los liberales.

El liberalismo no es pecado

Palabras del Padre Cejador

Desde que el famoso presbítero Sardá y Salvany publicó su celebrísimo libro *El Liberalismo es pecado*, el ejército clerical ha venido disparando con bala rasada contra toda manifestación liberal, afirmando que no se puede ser creyente y liberal, y que todos los que de una ó de otra manera contribuían al triunfo del liberalismo, caían en pecado de herejía. Ha sido en balde que de cien maneras distintas se haya tratado de separar lo religioso de lo político, los intere-

sados en el anatema han seguido agobiando prohibición sobre excomunión, encíclica sobre *Sillabus*, para sostener la peregrina teoría de que no se puede ser católico en orden de conciencia y liberal en el orden político, ó lo que es lo mismo, que no hay intereses de Dios y del César, sino intereses religiosos. De ahí ha surgido el clericalismo, que no es otra cosa que eso: la manifestación del predominio religioso, lo mismo en la parte espiritual, que en la parte temporal de la vida humana.

Pues bien, enfrente de Sardá y Salvany y de cuantos han hecho dogma de su doctrina, surge ahora con su doctrina el eminente filólogo Padre Cejador, cuya ciencia ha tomado carta de naturaleza en los más acreditados centros científicos.

El Padre Cejador ha pronunciado un discurso en el acto de apertura del Ateneo de Valladolid, y de ese discurso, que hará época en este momento de laucha clerical copiamos los siguientes párrafos:

Trazó con rasgos de sin igual firmeza el estado de penuria, de incultura en que se halla España, abajo y arriba, en el pueblo y en la intelectualidad, y afirmó que el problema español es problema de cultura, pues ésta es lo esencial y de ella saldrá la prosperidad y el engrandecimiento en todos los órdenes de la vida nacional.

Aludió después á la enojosa cuestión que al crearse el Ateneo ocasionó la retirada de determinados y poco numerosos elementos, y á este propósito hizo afirmaciones de vivo interés. «El liberalismo español no es ninguna herejía, y de los labios del Papa ha salido la afirmación de que no puede aquí perseguirse á nadie por ser liberal».

«Se trata en el Ateneo de una obra de cultura, y los católicos deben cooperar á toda obra buena, sin mirar quien la hace, aunque quien la haga sea un ateo». «Se trata de obra de Ciencia y la Ciencia ha estado siempre en manos de la Iglesia católica, que ésta, poseedora de la verdad eterna, ha convivido y convive con todas las verdades, como permaneció á través de todas las organizaciones sociales y permanecerá siempre aunque fueran realidad á lo largo de los tiempos el socialismo y las utopías anarquistas».

«Entre la política y la religión la distinción data de XX siglos; la hizo Cristo, diciendo que debe el hombre dar á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César».

El profundo discurso del digno sacerdote Sr. Cejador—de que estas breves líneas no puedan dar idea—fue calorosamente aplaudido y favorablemente comentado.

De hoy más, pues, ó se excomulgá al Padre Cejador, ó los liberales tienen ya á su favor la autoridad de ese sabio sacerdote que afirma que el liberalismo español no es ninguna herejía, que en la Iglesia es compatible con toda clase de organizaciones sociales, aunque sea la anarquía y que una cosa es la religión y otra la política.

No necesitaban los liberales tal refuerzo; pero no está demás que lo diga el Padre Cejador.

Ahora comprendemos el consejo de los reverendos padres al Sr. Coig, de que ingresara en el partido liberal conservador.

Por fin ha venido a darse la razón á muchos liberales que estaban poseidos de lo que el padre Cejador ha dicho.

Abandono incomprendible

Desmaya la conducta de los concejales.

Una, dos, mil veces hemos denunciado grandes deficiencias de la administración de consumos, y por toda respuesta, por gran satisfacción al pueblo, se hizo una inspección en los libros, cuyos resultados fué espuesto á la consideración de nuestros lectores.

La complacencia política no puede tolerar el despojo de un pueblo.

¡O es verdad, ó es mentira lo que dijimos!

¡Es verdad? Que se castigue á los culpables y sean sus nombres puestos en la picota.

¡Es mentira? Castiguemos á nosotros.

Pero no, la entereza máxima de los conservadores interesados en la cuestión, se contentan con frases melifugas y falsas de caci que engañoso. Corren un velo sobre la corrupción nefática, y tapado el cielo, piensan que no huele.

El distrito está lleno de estas cosas, corren de boca en boca, se señala la deficiencia, se baja la voz y se murmura y se maldice; pero nosotros levantamos la nuestra, para pedir á gritos que esos conservadores cumplan con su deber, velen por los intereses del pueblo y no lo sacrificuen por la mezquina conveniencia de un cao que sin prestigio que ve, en la palabra libre de sus correligionarios, la muerte de su poderío ficticio, asentado en los cimientos de la traición.

Por encima, muy por encima de lo que á una política interesa, están los intereses de un distrito de igual manera que por encima de las nubes tormentuosas, están los soles de nuestro sistema planetario.

¿Qué padre tendría en su mano la salvación de sus hijos, y los dejará que perezcan presa de la desesperación, la ruina ó el oprobio?

Los conservadores que saben la verdad no pueden callarla, porque cometen el delito de lesa

patria, porque empujan al pueblo á la ruina cierta, porque favorecen con su silencio las acciones reprochables, porque sirven con su calma las ambiciones de unos cuantos egoístas que atienden al lucro suyo y escuchan indiferentes los clamores de la víctima inmolada.

Patriotismo santo y bendito hace falta, para salvar al país de la red espesa en que ha caido, para libertarlo de las garras de sus enemigos, para rendirlos con administración honrada y con política digna y culta.

Los Sres. Germán y Pastor deben hablar claro; el Sr. Ayarra debe procurar que se hable claro y el Sr. Giménez como el de oposición, debe impulsar á que se hable claro.

Mientras no se diga al país lo que ha pasado en consumos, tendrá derecho á dudar de una administración, en la que se separan empleados, sin dar explicaciones, después de nuestras denuncias.

¿Quién dirá la verdad? En último resultado, ¿por qué esos empleados no piden rehabilitación y se sabe de una vez lo que hay interés en que se puede ignorar?

¡Claridad y justicia, caiga el que caiga!

Siguen las preguntas

A nuestros lectores les cansaremos con las preguntas en todos los números, pues tengan un pozo de paciencia que tal vez para Agosto (sino á este á otro) hayamos concluido; pero ahora vamos ha hacerles otras cuatro preguntas.

Primera pregunta:
¿Sabe la comisión de consumos si se reunió y hubo una acaración, citando á los empleados José Espinosa, Eloy y Gaspar Román, el alcalde les dijo «ahí se quedan ustedes», siendo preguntado el Gaspar Román si era cierto lo que había dicho de irregularidades en consumos, y que contestó que con sangre de sus venas lo sostenía; que interrogado el Eloy, dijo que lo acompañaron á la administración, que no entendieran lo que había, y que pronto lo verían; que al preguntar á Espinosa, este cerdeaba, y

entonces el Sr. Ayarra le dijo: «si V. fuera alcalde ó presidente de la comisión de consumos, le merecería confianza el Carlos Martínez», y el interrogado contestó negativamente, y á esta declaración exclamó el Sr. Ayarra «hemos terminado, basta»?

Segunda pregunta:

¿Sabe la comisión de consumos si efectúa un juego de prestidigitación; mediante el cual 30 pesetas de cambio de moneda se convierten en 150?

Tercera pregunta:

¿Sabe la comisión de consumos cuánto se ha ingresado en Hacienda en tres meses? (Si á esa pregunta no contesta, se la dirigiremos al Sr. Delegado de la Provincia).

Cuarta pregunta:

¿Sabe la comisión de Consumos si del 3 al 5 de cada mes es cierto que se llevan á Alicante algunas cantidades y á lo que se destinan?

El que sepa pueda y quiera, que le diga al pueblo la verdad, y la comisión de consumos que averigüe y ponga en claro lo que haga de verdadero, en los rumores que hemos reflejado en las cuatro anteriores preguntas.

CAUSTICOS

Contra la intención del Ayuntamiento de hacer la plaza de abastos en las afueras de la ciudad, piensan elevar una energética y razonada protesta los vecinos del Arrabal Roig.

Las ravalocheras están indignísimas; quieren celebrar una manifestación pública.

Cuando D. José Escudero era alcalde los carlo-integro-conservadores lo acusaban de mal administrador sin otra razón que la de ser pobre.

Ya están los carlo-integro-conservadores, personas de posición aunque sea reflejo, mandando ocho meses, y... ahora peor que nunca.

Si entre los carlo-integro-conservadores hubiera un Escudero mejor sería la administración y más contento estaría el pueblo.

No hay cosa que más parezca á los gusanos de seda que la comisión de consumos. Está duerme que te duerme mientras le hacemos preguntas.

En medio de todo más vale así

porque hay del día que despierte y le entre la fresca.

El partido colinista ha muerto. El jefe ha sido nombrado inspector de cabras.

¡Cabras!, con estos carlo-integro-conservadores, que con tal de restarse enemigos, fundan unos cargos que las cabras que lo conocen.

Los correligionarios del colinismo no sabremos si se habrán sumado á los de D. Juan I el tirano, como cabras ú otro cuadrúpedo por «El Orden» (hablando conmigo solo).

Soliloquio de un jefe

Que tengo una finca grande con bastantes oliveras y que vendo ahora el aceite pagándome yo las puertas.

Por eso el día del Carmen del pueblo empuñé las riendas y el que no pueda que aguante y de mi frescura aprenda el valor con que resisto los puyazos de LA EPOCA.

Cierto es que el insigne Memo me presta su ayuda entera (esta ayuda no es la ayuda que sacamos de la cueva) verdad es que Alfonso el feo con todas sus placas, presta el esplendor que merece á la primera tenencia que con permiso de Lucas y de la Ley representa con más frescura que Joao conocido por La Cierva.

También es cierto que Miguez el del pastel de la juerga, revienta á mis enemigos con su afiladita lengua, y no digo con la pluma porque su señora y dueña le impide que la maneje si no es pa copiar recetas.

Del milocha no digamos la remonto á las estrellas y aunque le hace falta rabo no me dá ni una volteta.

El pobre se calla á todo porque siempre va de pesca y con su ayuda de cámara recoge buena cosecha.

Lo que más rabia me dá son las huestes germanescas que amenazan acabar con la riquísima breva que es regocijo de propios, y que para ellos quisieran (por más que está aquí Milocha que tiene más tragaderas...)

Otro grano, los mesplistas;

son un grano que no deja que me siente, pues molesta con picor, mis posaderas.

Pero aparte estos dos grupos soy el amo de esta tierra y por si alguno lo duda vaya la última prueba.

En Callosa es un delirio lo que causa mi presencia pues en cuanto los vecinos me huelen á cuatro leguas preparan unos barrenos para descuajar la sierra y en seguida que me ven la ovación es la pedrea.

En Bigastro soy el amo: llego allí y todas se cierran, las puertas, pues los vecinos ni verme quieren la jeta.

En Redován no hay que hablar, mi prestigio allí se eleva de modo tan portentoso, que cuando mi nombre suena parece que se les habla de la más rabiosa fiera.

En fin, que fuera de cuatro pelagatos de la vega, nadie se ocupa de mí como no sea LA EPOCA que se empeña á todo trance verme las carrestulendas.

Sueltos y Noticias

Después de haber sido aprobado en las oposiciones verificadas en Alicante, ha sido nombrado vigilante de segunda clase del cuerpo general de vigilancia con destino á la provincia de Huelva, nuestro querido amigo el joven Don Manuel Pérez Pastor, a quien enviamos la más cumplida enhorabuena.

PASATIEMPOS

Semblanzas

Llevar sombrero es su empeño siendo su novio artesano, y por eso solamente él con razón la ha dejado. Pues con fundamento dice: —Si yo con ella me caso, con tal de llevar sombrero jura tendré á mí sin zapatos!

CHARADA

Escúchame, cuarta cinco; gla dos, la prima y la tres dónde se hallan?

—En el todo; la tres cuarta está también.

GEROGLIFICO

La Chelito se entrega
Laura no se resiste
María se doblega
Juana se rinde

Soluciones anteriores.
A la charada—ALGODON.
Al geroglífico—LA EPOCA ES UN BUEN PERIODICO.

NOTA

SECCION DE ANUNCIOS

SOCIEDAD ANONIMA CROS

PRINCESA 21.—Barcelona

Superfósfates, Nitratos de Sosa, Amóniaco, Sales potásicas etc. etc.

Análisis de tierras. (Reimíntense por correo 200 gramos). Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.

Dirigirse al señor director de las oficinas de información técnicas agrícola.

D. Juan Gavilán. — Jovellanos, 5. — MADRID

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse á la agencia de la Sociedad Anónima CROS.—Quirós, 41.—Alicante.

o á la Sub-agencia DE ORIHUELA

Loaces, 13

AGENCIA DE ENCARGOS

—DE—

Pascual Martínez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdan, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

CHARRADA

Haciéndole ésta una breve descripción de lo que es la charrada, se verá que es un género de canto popular que se ejecuta en la noche de San Juan, y que consiste en cantos y bailes que se cantan en la noche de San Juan.

CHICOTELLO

ATOY

BUTZ FABRICADO
A la mejor calidad.—14 ELOYE EN UN
PAQUETE DE MIL GRAMOS.

A los propietarios y maestros de obras

Depósito de yesos puros de primera calidad, elaboración especial de las renombradas canteras y fabrica mecánica de Alquerias.

PESO Y MEDIDA JUSTA

Precios del yeso moreno dentro de esta población desde 4 cañeces en adelante al pie de obra el caliz 1.50 pesetas, por cantidades menores de 4 cañeces 1.60 precio general en el depósito 1.40.

YESOS BLANCOS PARA ENLUCIDOS Y ESTUCADOS

desde 4 cañeces en adelante al pie de obra el caliz á 3 pesetas por cantidades menores de 4 cañeces á 3.10 precio general en el depósito el caliz á 2.90

DEPOSITO EN EL JARDIN DE LA CATALANA

GUANO PERUANO COMPLETO

La Garza Real

Riqueza Garantizada

COMPITE CON LAS MAS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMAN.—ESPINARDO.

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galano.

CURSOS

DISPONIBLE